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ОСОБЛИВОСТІ ЕКОНОМІЧНОЇ ДЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ ТА 

РЕСОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ В УМОВАХ РОЗБУДОВИ 

ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

У статті досліджуються особливості деструкцій особистості в 
економічній сфері (економічної десоціалізації). Здійснюється аналіз та 
визначається важливість економічної ресоціалізації індивіда. 
Актуалізується вагомість економічної освіти та виховання 
конкурентноздатного фахівця. 
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В статье исследуются особенности деструкций личности в 
экономической сфере (экономической десоциализации). Осуществляется 
анализ и определяется важность экономической ресоциализации 
индивида. Актуализируется значимость экономического образования и 
воспитания конкурентоспособного специалиста. 

Ключевые слова. Экономическая социализация, жертва 
экономической социализации, экономическая десоциализация, 
экономическая ресоциализация, экономикоориентированное образование, 
экономическое воспитание. 

The personality’s features of destructions in the economical sphere 
(economical de-socialization) are researched in this article. The importance of 
economical re-socialization of the individual is analyzed. A competitive 
professional’s importance of economical education and training is actualized. 
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Постановка проблеми. Успішність процесу економічної соціалізації 

соціального працівника впливає не лише на особистісний економічний 

успіх самого індивіда та установи (підприємства), де він працює, але також 

і на результати соціалізації клієнтів, з якими працює фахівець. Важливим 

також є ступінь узгодженості вимог соціального середовища та потребової 



системи індивіда, що зумовлює ефективність процесу економічної 

соціалізації. Проблему невідповідності означених компонентів можна 

розглядати в рамках дослідження специфіки економічної соціалізації 

особистості самого фахівця соціальної сфери, а також для напрацювання 

методів і технологій цілеспрямованого впливу на викривлення процесу 

економічної соціалізації у клієнтів соціальних служб. Особливої 

актуальності дане питання набуває в період активних реформ, що 

здійснюються в нашій державі. Тому доцільно розглянути пов’язані з 

економічною соціалізацією процеси економічної десоціалізації та 

економічної ресоціалізації. 

Теоретичний аналіз проблеми. В.В. Москаленко [8] вказує, що при 

входженні індивіда в сферу економічних відносин формується соціально-

економічний тип особистості. Звертаючись до загальної концепції 

соціалізації особистості, дослідниця характеризує дві основні складові в 

даному процесі: втілення обов’язкових вимог до індивіда з боку соціально-

економічної сфери суспільства та реалізація певних індивідуально-

психологічних особливостей і можливостей індивіда. Взаємодія цих двох 

сторін може бути узгодженою. Тобто індивід повноцінно та ефективно 

справляється з усіма завданнями соціалізації, у тому числі економічної, на 

конкретному віковому етапі. Та взаємодія може бути неузгодженою, 

антагоністичною. Тобто особистість може через об’єктивні обставини 

свого життя або через суб’єктивне сприйняття власної ситуації, як 

складної, стати жертвою соціалізації. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови слово 

«жертва» пояснює так: 1. Предмет або жива істота, яких проносили в дар 

богам. 2. Добровільний внесок у вигляді грошей або яких-небудь 

предметів на користь когось, чогось. 3. Той, хто загинув від нещасного 

випадку, від руки ворога. Або той, хто переживає, терпить різні 



неприємності від когось або чого-небудь. 4. Відмова від особистих прав, 

вигод і таке інше [4]. 

Аналіз спеціальних словників-довідників дозволяє глибше розкрити 

сутність даного поняття. В конфліктології воно тлумачиться як: 1. 

Сторона, що постраждала в результаті конфлікту. 2. Поступка, відмова від 

частини своїх домагань чи повне ігнорування своїх інтересів при 

врегулюванні ситуації конфлікту [2]. Віктимологія означає поняття 

«жертва» як фізична особа, людина, якій безпосередньо завдано будь-якого 

виду шкоду; людина, яка внаслідок впливу на неї інших осіб втратила 

значимі для себе цінності [3]. Узагальнюючи дані пошуку, варто 

зазначити, що жертвою особистість може стати в результаті впливу на неї 

зовнішніх та внутрішніх чинників. У будь-якому разі вона не має змоги 

самостійно розв’язати наявну ситуацію і потребує сторонньої допомоги. 

Отже, як жертва економічної соціалізації, людина не сприймає для 

себе, як еталон, суспільноприйнятні економічні цінності. Тобто процес їх 

інтеріоризації не вказуватиме на трансформацію в ціннісні економічні 

репрезентації, що може відбуватись із суттєвими «викривленнями» або не 

відбуватись взагалі. В обох випадках економічна поведінка та експектації 

особистості характеризуватимуться виникненням дисбалансу між 

суспільними очікуваннями та її потребовою системою, можуть завдати 

шкоди не лише їй, а й оточуючим. 

Коли пошук балансу ускладнюється або взагалі унеможливлюється, і 

сформовані раніше властивості особистості деформуються, людина 

підпадає під вплив зворотного соціалізації процесу – десоціалізації. 

Прояви цього явища мають деструктивний вплив на саму особистість, а 

також позначаються на всіх сферах суспільного життя, до яких включено 

конкретного індивіда, суспільство в цілому. Тому для майбутніх фахівців 

соціальної сфери ключовим є розуміння сутності терміна «десоціалізація», 

основних характеристик, методів та прийомів його профілактики й 



повторного введення індивіда в ту чи іншу сферу суспільних відносин 

(«ресоціалізація»). 

Зважаючи на останнє, здійснимо аналіз сутності даного поняття в 

спеціалізованій літературі. Так, у педагогіці воно тлумачиться як втрата 

людиною, через будь-які причини чи під впливом несприятливих для її 

життєдіяльності факторів (тривала хвороба, відпустка, ізоляція від 

природного середовища та ін.), соціального досвіду, що відображається на 

її самореалізації [5]. Соціологічний енциклопедичний словник дає 

наступне означення: десоціалізація – процес зворотній соціалізації; втрата 

індивідом певних соціальних цінностей та норм супроводжується 

відчуженням індивіда від певної групи. У словнику з конфліктології 

десоціалізація тлумачиться як витіснення індивіда чи соціальної групи з 

власної культури [7]. 

У соціальній психології десоціалізацію розуміють як сукупність 

соціально-психологічних властивостей особистості, що пов’язані з 

несприятливими особливостями соціалізації останньої, її незадовільною 

соціальною адаптацією, що в психологічному плані виражається 

емоційною нестабільністю, не контрольованістю, зниженою здатністю до 

абстрактного мислення. Ці якості в різному сполученні виражають 

відсутність передбачуваності, нерозбірливість у соціальних зв’язках, 

конфліктність особистості [9]. 

Отже, узагальнюючи міждисциплінарні підходи до розкриття 

сутності процесу десоціалізації, можна виділити його наступні характерні 

властивості: 1). зміна ціннісних орієнтацій особистості, а відтак і вихід за 

межі суспільної норми; 2). поступове відображення нових для індивіда 

морально-етичних засад у власних діях, поведінці, а відтак і можливі 

прояви конфліктності, нестабільності, дезорієнтованості; 3). свідома чи 

примусова відмова від накопиченого раніше соціального досвіду. 



Оскільки процес здобуття соціального досвіду є поступовим, то 

відповідно й десоціалізація може відбуватись на етапах отримання досвіду 

(особливості норм мікросередовища особистості), засвоєння досвіду 

(позитивний соціальний досвід не сприймається індивідом), активного 

відтворення досвіду (відсутність позитивного підкріплення поведінки 

особи, недосягнення запланованих результатів). 

Економічна сфера індивіда не є виключенням. Зміна соціально-

економічних умов життєдіяльності особистості може спричинити 

економічну десоціалізацію. Під останньою, за аналогією із загальним 

терміном, розуміємо заміну економічних уявлень, цінностей особистості, 

що відповідають сучасним нормам ведення економічної діяльності, на такі, 

що: формують споживацький характер (наприклад, при отриманні різного 

роду соціальних допомог від держави); сприяють становленню 

делінквентної (злочинної) поведінки індивіда (наприклад, ведення 

подвійної бухгалтерії, хабарництво). Також економічна десоціалізація 

може мати прояв у вигляді добровільної / примусової відмови від 

соціально-економічного досвіду. Прикладом із життя є ситуація 

банкрутства особистого бізнесу індивіда – в дорослому житті, та ситуація, 

коли студент позбавляється стипендії через неуспішне навчання – для 

студентської молоді. 

Індивід, за бажання, зможе або повернутися до суспільно прийнятих 

норм, цінностей та поведінки, або засвоїти те, що не вдалося раніше, або 

пройти процес повторної соціалізації чи ресоціалізації. 

Соціологічний енциклопедичний словник визначає ресоціалізацію як 

повторну соціалізацію, що відбувається протягом усього життя індивіда у 

зв’язку зі змінами його установок, цілей, норм і цінностей життя. За 

Е. Гідденсом, ресоціалізація — вид особистісної зміни, за якої зрілий 

індивід приймає тип поведінки, що відрізняється від прийнятого ним 

раніше [6]. 



У Словнику-довіднику для соціальних педагогів і соціальних 

працівників під ресоціалізацією розуміють: 1) відновлення особистістю 

якостей, необхідних для нормальної життєдіяльності в суспільстві; 2) 

засвоєння нових цінностей, ролей, навичок замість попередніх; 3) 

комплекс заходів, спрямований на відновлення соціального статусу 

особистості, втрачених або несформованих соціальних навичок, 

переорієнтація соціальних і референтних орієнтацій девіантів за рахунок 

включення їх у нові, позитивно орієнтовані відношення й види діяльності. 

Ґрунтовне дослідження сутності поняття ресоціалізація в 

міждисциплінарному підході здійснила Т.І. Сила [10], котра запропонувала 

його розгляд на трьох рівнях: на рівні суспільства, соціальної 

групи/громади та індивіда. 

Щодо економічної сфери суспільства, то також можлива економічна 

ресоціалізація особистості. З огляду на виявлені тлумачення загального 

терміну, під економічною ресоціалізацією будемо розуміти повторне 

входження у світ економічних відносин через засвоєння раніше 

неусвідомлених норм, цінностей. Також, у зв’язку зі швидкою плинністю 

змін, що відбуваються в нашому суспільстві, постійним оновленням тих чи 

інших механізмів ведення економічної діяльності (зміни в податковому, 

пенсійному законодавстві) та новаціями конкурентної боротьби на ринку, 

економічну ресоціалізацію можна трактувати і як процес формування в 

особистості здатності орієнтуватися та діяти в невизначених, нестабільних 

економічних умовах та ситуаціях. 

Говорячи про необхідність формування в особистості ряду рис, що 

допоможуть зорієнтуватися в ситуації швидких змін, З.О. Антонова 

виділяє наступні [8, 1]: здатність до адекватного сприйняття нових 

соціальних вимог; вибіркове ставлення до соціальних впливів; низька 

соціальна ригідність; сформованість особистих передумов для виконання 

завдань наступного етапу соціалізації. 



Аналіз сутності розглянутих вище процесів дозволяє зауважити їх 

значну суспільну важливість та резонанс. Оскільки, навіть у зрілих, 

цивілізованих формах, ринкові відносини породжують численні суспільні 

та особистісні проблеми, до адекватного сприйняття та розв'язання яких 

необхідно направлено готувати, і особливо, молодь. Саме забезпечення 

належного рівня життєздатності особистості, уміння орієнтуватись у 

швидкозмінних умовах дійсності і при цьому зберігати високу 

толерантність до невизначеності стає актуальним у рамках дослідження 

форм економічної соціалізації особистості. 

Спираючись на інтеріндивідну парадигму дослідження соціалізації 

особистості, В.В. Москаленко [8] вказує на взаємозумовленість 

спрямованої та стихійної форм соціалізації. Лише подібне поєднання, на 

думку дослідниці, дозволить забезпечити переведення цінностей 

соцієтального рівня суспільства на індивідуальний рівень, а це можливо 

тільки через проникнення цих цінностей в безпосередні умови 

життєдіяльності особистості. 

Одним із механізмів подібного впливу є виховання особистості. 

Останнє в широкому сенсі означає систему цілеспрямованих впливів, що 

забезпечують передачу соціокультурного досвіду – моральних норм і 

цінностей. 

Те саме стосується й економічного виховання як механізму 

цілеспрямованого закріплення економічних норм та цінностей, соціально-

економічного досвіду індивіда, що необхідні йому для успішного 

входження в світ економних відносин, профілактики можливих девіацій та 

адаптації до постійних змін на ринку. 

Ще одним вагомим механізмом цілеспрямованого впливу на процес 

входження особистості в світ економічних відносин є економічна освіта, 

що має здійснюватися на всіх стадіях розвитку індивіда. Це дозволить 

сформувати такий рівень економічних знань та вмінь, коли особистість 



розуміє економічні взаємозв’язки не тільки в теоретичному вигляді, але й у 

практичному використанні. Тому на етапі трансформаційних змін у 

нашому суспільстві важливим є введення до освітньо-виховного процесу 

специфічних навчальних дисциплін для формування трудової і 

матеріальної життєтворчої мотивації, активної громадянської та 

професійної позицій, а також виокремлення такого напряму виховної 

роботи як економічний. 

Висновки. Отже, дослідження сутності процесів економічної 

соціалізації, де- та ресоціалізації, а також таких механізмів 

цілеспрямованого впливу, як економічне виховання та економічна освіта, 

дозволяє зауважити, що їхня сукупність здійснює в тому чи іншому 

вигляді вплив на соціально-економічний досвід особистості молодої 

людини, а відтак формує її соціальність. Остання, будучи відображенням 

внутрішнього світу індивіда, проявляється у відношенні до навколишньої 

економічної дійсності, формах включення до економічної діяльності та 

спонуках до її перетворення, що мають свої особливості на конкретних 

стадіях розвитку особистості. 
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